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Постановка проблеми. Сучасні процеси трансформації, інтеграції та гло-

балізації спричиняють зростання динамічності й невизначеності умов зовніш-

нього середовища, що впливає на розвиток і функціонування підприємства.

Таке зростання невизначеності в Україні пов'язане, зокрема, з посиленням

конкуренції на товарних ринках, інфляційними процесами, скороченням

тривалості життєвого циклу продукції, нестабільністю податкової політики,

низькою активністю фондового ринку, реструктуризацією власності стратегіч-

но важливих галузей національної економіки, ускладненнями процедур бан-

ківського кредитування та низькою конкурентоспроможністю продукції віт-

чизняних підприємств. Невирішеність проблем у сфері управління безпекою

підприємств не дозволяє забезпечити відповідний рівень економічного зрос-

тання й ускладнює здійснення ефективної реструктуризації економіки [11]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Наукові дослідження щодо еконо-

мічної безпеки підприємства та підприємництва в Україні почали проводи-
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тися на початку 90-х років ХХ ст. та знайшли своє відображення в працях

українських і зарубіжних вчених. Так, О.В. Ареф'єва та Т.Б. Кузенко зазна-

чають, що «економічна безпека підприємства – це захищеність його діяльнос-

ті від негативних впливів зовнішнього середовища, а також спроможність

швидко усунути різноманітні загрози» [2]; Н.І. Архипова та О.Л. Сєдова

основну увагу приділяють ролі персоналу в забезпеченні економічної безпеки

підприємства [3]; К.В. Болгова та Л.І. Шилова розглядають організаційно-

економічний механізм забезпечення економічної безпеки підприємства [6];

З.С. Варналій аналізує сутність, передумови та чинники економічної безпеки

підприємства, стратегію й механізми забезпечення [8]; Л.В. Герасименко та

О.Є. Користін розглядають економічну безпеку в контексті протидії еконо-

мічним ризикам [15]; М.М. Єрмошенко вказує, що економічну безпеку під-

приємства слід розглядати «як такий стан його економіки (економічної систе-

ми), який можна характеризувати збалансованістю і стійкістю до негативного

впливу будь-яких загроз, її здатністю забезпечувати на основі власних еконо-

мічних інтересів свій сталий і ефективний розвиток» [10]; Г.В. Козаченко,

О.М. Ляшенко та Ю.С. Погорєлов розглядають економічну безпеку з позиції

задоволення інтересів підприємства та акцентують увагу на обліково-аналі-

тичному забезпеченні системи економічної безпеки [14; 19]; В.І. Мунтіян про-

водить системне дослідження проблеми економічної безпеки взагалі та фінан-

сової безпеки як її складової в контексті їх оцінки як провідної ланки в усьому

комплексі питань і напрямків забезпечення ефективного функціонування

підприємства [18]; А.М. Штангрет досліджує концептуальні основи економіч-

ної безпеки авіаційного підприємства в контексті розвитку світового авіабуду-

вання, однак процес управління економічною безпекою підприємства в умо-

вах ринку висуває цілу низку недосліджених проблемних питань [20].

Невирішені частини проблеми. Наведений вище аналіз показує, що як віт-

чизняними, так і зарубіжними вченими висвітлюються різноманітні проблеми

забезпечення економічної безпеки підприємства на внутрішньому, національ-

ному та міжнародному рівнях. Однак, попри різноплановість, обсяги та пов-

ноту проведених досліджень, проблема управління економічною безпекою

підприємств, особливо в умовах мінливого ринкового середовища, залишає-

ться недостатньо вивченою та потребує досконалого дослідження.

Метою дослідження є вивчення процесу управління економічною безпе-

кою вітчизняних підприємств і застосування тривимірної моделі стратегічно-

го забезпечення економіко-організаційного механізму економічної безпеки.

Основні результати дослідження. Для ефективного господарювання під-

приємства насамперед необхідно визначити цілі його створення та функціо-

нування, тому виникає потреба у постійному дотриманні економічної безпеки

підприємства як запоруки його стабільного й максимально ефективного

функціонування. Становлення економічної безпеки підприємства, як пра-

вило, відбувається шляхом формування та функціонування її механізму. Так,

С.М. Ілляшенко пропонує підхід, що дозволяє зводити результати оцінювання

у єдиний інтегральний показник, який характеризує рівень економічної без-

пеки підприємства в цілому [12].
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Удосконалення забезпечення функціонування економіко-організаційно-

го механізму економічної безпеки підприємств потребує розробки власного

методичного підходу до комплексного інтегрального показника, що, згідно із

підходом О. Журавки, повинен відповідати вимогам, ключовими з яких є такі:

в основі тактичного забезпечення об'єктних складових економіко-організа-

ційного механізму економічної безпеки підприємств лежить формування та

впровадження оціночного інтегрального показника; розробка методичного

підходу до комплексної оцінки економічної безпеки підприємства здійснює-

ться з урахуванням результатів поелементного аналізу; побудова моделі по-

винна базуватися на реальних статистичних даних; універсальність у застосу-

ванні методичного підходу для підприємств інших галузей; використання

мінімальної кількості складових; результати використання методики повинні

бути максимально наближеними до реального стану економічної безпеки під-

приємства; методика повинна бути діагностичною, тобто визначати поточний

стан безпеки, на основі якого розробляються сценарії тактичного і стратегіч-

ного розвитку об'єкта діагностики [11].

Під час здійснення тактичного забезпечення об'єктних складових еконо-

міко-організаційного механізму економічної безпеки підприємства виконую-

ться такі основні кроки: 1) досліджується ефективність використання ресурс-

ного потенціалу; 2) визначається рівень фінансової стійкості; 3) аналізується

адаптивність техніко-технологічної бази підприємства до запровадження

інновацій. Адаптуючи підхід Н. Білошкурської [5] до оцінювання ресурсної

складової економіко-організаційного механізму економічної безпеки підпри-

ємства, варто включити такі показники: коефіцієнт фондовіддачі основних

засобів, матеріаловіддачі, продуктивності праці, зносу основних засобів тощо

(1), поєднання та усереднення яких дасть змогу отримати інтегральний індекс

ресурсної складової безпеки підприємства:

(1)

де ІРСЕБ – індекс ресурсної складової економіко-організаційного механізму

економічної безпеки підприємства; kФвОЗ – коефіцієнт фондовіддачі основ-

них засобів; kПрП – коефіцієнт продуктивності праці, млн. грн./ос.; kФоП –

коефіцієнт фондоозброєності праці, млн. грн./ос.; kМв – коефіцієнт матеріа-

ловіддачі; kООбЗ – коефіцієнт оборотності оборотних засобів; kЗОЗ – коефі-

цієнт зносу основних засобів. 

Оскільки до економічної характеристики діяльності підприємства, крім

ресурсної, входять також інші складові, зокрема інноваційна, її оцінку можна

здійснювати на основі моделі:

(2)

де ІІСЕБ – індекс інноваційної складової економіко-організаційного механізму

економічної безпеки підприємств АПК; е – основа натурального логарифму;

γL – коефіцієнт еластичності доходу за технологічним прогресом виробничої

функції Тінберґена у моделі з трудовим чинником «середньорічна чисельність

працівників»; γфоп – коефіцієнт еластичності доходу за технологічним прогре-
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сом виробничої функції Тінберґена у моделі з трудовим чинником «річний

фонд оплати праці».

Індекс економіко-організаційного механізму економічної безпеки під-

приємства (ІМЕБ) можна сформувати на основі комплексного інтегрального

показника оцінки економічної безпеки як суми індексів об'єктних складових.

За нормативне оціночне значення науковці [4] пропонують брати 1. Таким

чином, якщо значення індексу економічної безпеки підприємства < 1, то рі-

вень економічної безпеки незадовільний і, навпаки, якщо індекс перевищує 1,

то діагностується задовільний стан безпеки і функціонування механізму. 

Після нормування інтегрального індексу шляхом ділення суми індексів

об'єктних складових на 6 (сума їх критичних значень: 2 + 2 + 2 = 6) отримуємо

індекс економічної безпеки підприємств (ІМЕБ) як середньозважене нормоване

3 індексів: ресурсної об'єктної складової економіко-організаційного механіз-

му економічної безпеки (ІРСЕБ), фінансової складової (ІФСЕБ) та інноваційної

складової (ІІСЕБ):

(3)

Постійний моніторинг і оцінювання стану ресурсної, фінансової та інно-

ваційної складових з використанням індексу економічної безпеки дають змогу

здійснювати тактичне забезпечення економічної безпеки підприємства. На

основі результатів такого аналізу приймаються тактичні рішення та розробля-

ються сценарії їх реалізації на рівні управлінського персоналу підприємства.

Для адаптації підприємства до кон'юнктури ресурсних ринків, відповід-

ності техніко-технологічної бази технологічному прогресу й підвищення рівня

прибутковості підприємства здійснюється стратегічне забезпечення економі-

ко-організаційного механізму економічної безпеки підприємств. Головним

результатом стратегічного забезпечення є формування стратегії розвитку еко-

номіко-організаційного механізму економічної безпеки.

Оскільки аналіз діяльності підприємства здійснюється в основному на

основі двовимірної оцінки, яка не завжди відображає реальний стан, розгля-

немо інший підхід, який, на думку автора, є більш ефективним і адекватним.

Переважна більшість методик стратегічного аналізу зводиться до матричних

методів (наприклад, матриці Ансофа, Портера, Бостонської консалтингової

групи, McKincey тощо). В основі стратегічних матриць лежить комбінація

двох критеріїв, наприклад, темп росту галузевого ринку та відносна частка

ринку (матриця Бостонської консалтингової групи). Більшість критиків

матричних методів економічного аналізу наголошують на їхній необ'єктив-

ності у зв'язку з двовимірністю, оскільки позиціонування підприємств здійс-

нюється тільки за двома показниками, а решта показників до уваги не береть-

ся. Альтернативою, на думку окремих науковців [4], може стати впровадження

тривимірної моделі з включенням третього критерію оцінювання і позиціону-

вання підприємств не за квадрантами матриці, а за об'ємами тривимірного

простору. Осі такої тривимірної моделі стратегічного забезпечення економіко-

організаційного механізму економічної безпеки відображають показники-

характеристики внутрішнього стану підприємства, його зв'язок із зовнішнім

середовищем і рівень економічної безпеки. 
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Розглядаючи підприємство як об'єкт ринкових відносин, варто акценту-

вати на його перебуванні у зовнішньому середовищі не лише як постачальни-

ка чинників виробництва чи продукції, але і як об'єкта на фондовому ринку,

що забезпечуватиме його стратегічну позицію зміцнення економічної безпе-

ки. У теорії та практиці фінансового менеджменту [7; 17] сформувався прин-

цип ефективності функціонування бізнесу для власника – максимізація рин-

кової вартості підприємства: забезпечення зростання ринкової вартості під-

приємства є метою власника і ключовим елементом економічної безпеки. Тут

можемо спостерігати прямий зв'язок – підвищення рівня економічної безпеки

підприємства спричиняє зростання ринкової вартості підприємства і навпаки.

Комплексне уявлення про ефективність управління і розвиток підпри-

ємства формується через його ринкову вартість, тому орієнтація розвитку під-

приємства на збільшення ринкової вартості створює передумови для зміцнен-

ня його конкурентної позиції, підвищення життєздатності та стійкості на

внутрішньому і зовнішньому ринках. Ринкова вартість підприємства також є

основним критерієм прийняття інвестиційних рішень як власником, так і зов-

нішнім інвестором.

Оскільки метою підприємницької діяльності є отримання прибутку,

основним показником ефективності економіко-організаційного механізму

економічної безпеки також є прибуток. Простежується зв'язок між цими

поняттями: за відсутності прибутку у певному періоді діяльності підприємства

можна говорити і про відсутність ефективного механізму економічної безпеки.

Зі зростанням обсягу прибутку, за інших рівних умов, відбувається збіль-

шення ринкової вартості підприємства. Але за сучасних умов кон'юнктурних

коливань велика кількість вітчизняних підприємств стає збитковою. Ринкова

вартість підприємства зарубіжними економістами (модель Модільяні-Мілле-

ра) розраховується як відношення прибутку (до сплати податків) до середньо-

зваженої вартості капіталу [21]. Адаптуючи такий підхід до українських реалій,

для оцінювання можна використати середню відсоткову ставку за депозитами,

що дасть змогу виявити, скільки відсотків від вартості капіталу складе його

приріст, якщо розмістити на депозитному рахунку суму, еквівалентну обсягу

активів підприємства. Варто погодитися з методичним підходом [4], згідно з

яким в умовах української економіки ринкову вартість підприємства доцільно

обчислювати як відношення прибутку (до сплати відсотків і податків за рік) до

середньорічної відсоткової ставки за депозитами. 

Будуючи тривимірну стратегічну модель, потрібно обрати показник внут-

рішнього середовища підприємств, який мав би найбільший вплив на індекс

економіко-організаційного механізму економічної безпеки. Серед показни-

ків, які варто використати для побудови такої тривимірної моделі: 1) ринкова

вартість підприємства (вісь z); 2) коефіцієнт маневреності власного капіталу

(вісь х); 3) індекс економіко-організаційного механізму економічної безпеки

підприємства (вісь у). На рис. 1 зображено модель з розподілом простору стра-

тегічного забезпечення на 8 сегментів (Seg) за комбінаціями відповідності

нормативним значенням критеріїв xк, yк, zк.

Критичні (нормативні) значення показників визначаються згідно з «Ме-

тодичними рекомендаціями щодо виявлення ознак неплатоспроможності під-
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приємства та ознак дій з приховування банкрутства, фіктивного банкрутства

чи доведення до банкрутства» [1]: 1) для індексу економічної безпеки – 1;

2) для коефіцієнта маневреності власного капіталу – 0,1 включно; для ринко-

вої вартості – середнє значення у групі або індивідуально для кожного підпри-

ємства при порівнянні ринкової вартості з обсягом сукупних активів.

Рис. 1. Тривимірна модель стратегічного забезпечення економіко-

організаційного механізму економічної безпеки підприємства,

побудовано за даними [4]

У економічній інтерпретації рис. 1 виглядатиме так: точки простору пер-

шого сегмента (Seg1) знаходяться вище за значення xк осі x, значення yк осі y

та zк осі z. Отже, критичні (нормативні) значення показників утворюють такі

обмеження для 8 сегментів:

(4)

За кожним із сегментів (4) проводиться позиціонування підприємства. На

основі визначеної стратегічної позиції розробляється відповідна стратегія

розвитку підприємства. На основі результатів моделювання стратегічного

забезпечення економіко-організаційного механізму економічної безпеки

підприємств проводиться їх позиціонування за 3 критеріями – індексом еко-
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номічної безпеки, ринковою вартістю та коефіцієнтом маневреності власного

капіталу. 

Використання такого методологічного підходу дає змогу оцінити реальне

становище підприємства на ринку, а також визначити рівень забезпечення

його економічної безпеки, що однак ускладнюється за відсутності даних про

власне підприємство чи підприємства-конкуренти, якщо мета полягає в тому,

щоб виявити конкурентну позицію чи середній рівень економічної безпеки

підприємств у галузево-просторовому вимірі. Зважаючи на це, на кожному

підприємстві керівництвом обирається система моделювання безпеки, яка є

найбільш адекватною для зовнішніх і внутрішніх умов розвитку конкретного

підприємства.

Для визначення стану своєї безпеки суб'єкти підприємницької діяльності

використовують відповідні критерії і показники, які обираються керівниками

підприємств як серед макроіндикаторів економічної безпеки, так і серед

загальноприйнятих показників оцінювання фінансового стану підприємства,

зокрема: показники ліквідності, ділової активності, рентабельності та фінан-

сової стійкості тощо. Загалом, критерій як категорія – це ознака, на підставі

якої виробляється оцінка, визначення або класифікація чого-небудь, мірило

оцінки [15]. Отже, критерій безпеки підприємницької діяльності – це ознака,

яка характеризує стан і здатність суб'єкта підприємницької діяльності проти-

стояти проявам небезпеки. Кожен критерій має кількісний вимір – показник,

що свідчить про стан суб'єкта. 

Для забезпечення економічної безпеки суб'єкта підприємництва важли-

вим є як сам показник того чи іншого критерію, так і його граничне значення.

Для характеристики стану економічної безпеки використовуються загальні і

спеціальні критерії та їхні показники з урахуванням особливостей діяльності

кожного суб'єкта. Стан безпеки підприємницької діяльності можна визначити

через систему відповідних критеріїв і показників, яка відображає стан підпри-

ємства, насамперед фінансовий стан, його динаміку (коефіцієнти ліквідності,

платоспроможності, ділової активності). Основні показники ліквідності

включають: 1) коефіцієнт абсолютної ліквідності; 2) коефіцієнт швидкої лік-

відності; 3) коефіцієнт покриття. Показники, що характеризують платоспро-

можність і ділову активність теж об'єднують кілька коефіцієнтів, розрахунок

яких дає змогу оцінити стан підприємства.

Висновки. Аналізуючи вищевикладене, можна стверджувати, що управ-

ління фінансовою складовою безпеки підприємства вимагає серйозної уваги,

оскільки вона за ринкових умов господарювання є основною, тоді як фінанси

є «двигуном» економічної системи. Науковці наголошують, що у процесі оці-

нювання поточного рівня забезпечення фінансової складової економічної

безпеки підлягають аналізу: 1) фінансова звітність і результати роботи підпри-

ємства (платоспроможність, фінансова незалежність, структура й викорис-

тання капіталу та прибутку); 2) конкурентний стан підприємства на ринку

(частка ринку, якою володіє суб'єкт господарювання; рівень технологій і ме-

неджменту); 3) ринок цінних паперів-підприємства (оператори та інвестори

цінних паперів, курс акцій і лістинг) [13]. Як наголошувалося вище, важливою

передумовою захисту фінансової складової економічної безпеки є планування
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(включаючи й бюджетне) комплексу необхідних заходів та оперативна реалі-

зація запланованих дій у процесі здійснення суб'єктом господарювання фі-

нансово-економічної діяльності.
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